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ATA DA 
8ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  

DE LUBRIFICANTES E FLUIDOS EM 2021 
 

DATA: 14 de setembro de 2021 (terça-feira) 
HORÁRIO: 10h00 
LOCAL: Via Skype – Microsoft Teams. 
 
PRÓXIMA REUNIÃO:  05 de Outubro de 2021 (terça-feira) às 10h00 – Via TEAMS 

Coordenador: Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) 
 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
1.1. PRESENTES 
 

Adriana F. Porto Rezende PETROBRAS 

Alan Fábio Machado da Silva FUCHS 

Antonio Carlos Moésia CACATUA 

Arley Barbosa da Silva PROMAX 

Bruno Marcolino PROMAX 

Charles Lima Bessa Assunção  PETROBRAS 

Danielle Aparecida Maciente Rangel OXITENO 

Djalma Palin Junior INDIVIDUAL 

Edinilson Alves de Almeida FPT INDUSTRIAL 

José Luiz Superti   KIA MOTORS 

Leandro Benvenutti INFINEUM 

Luiz Feijó Lemos CONSULTOR 

Marcus Vercelino  LUBRIZOL 

Maurício C. Carmona INDIVIDUAL 

Rayssa Pinto RENAULT 

Rodrigo Affonso Pfaffenzeller PETROBRAS 

Rodrigo Reinke da Costa SENAI 

Roger Valeri Daleffe ICONIC 

Ruy Ricci INDIVIDUAL 

Vinicius Vieira da Silva LWART 

  

1.2.  AUSENTES JUSTIFICADOS 
 

Giancarlo Passalacqua IBP 

Lucilene de Morais OXITENO 
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2. ASSUNTOS TRATADOS 
 
2.1 Auto-regulamentação do mercado:  
 
A ANFAVEA informou que o tema continua em avaliação interna e sem novidades. 
 
O Sr. Ruy Ricci (INDIVIDUAL) preparou uma nota contendo os principais pontos sobre o 
resumo das três “Lives”, e são eles: 
 

• Primeira questão a ser respondida por todos os agentes que compõem a cadeia 
produtiva incluindo os consumidores finais: 

o O setor está pronto para uma Autorregulamentação? 
o A cadeia produtora de óleos lubrificantes e da indústria automobilista estão 

conscientes e dispostos a investirem num programa nacional de 
Autorregulação? 

o Como se dará a Estruturação da Administração de uma entidade de 
certificação e capacitação? 

o Estabelecer os parâmetros mínimos de especificações química e física a 
serem auditáveis através de análises laboratoriais. 

o Criar um banco de dados dos produtos isento de registro na ANP, INMETRO, 
etc. 

o Fazer uma lista por ordem de prioridade, relatando as irregularidades mais 
comuns, que podem trazer prejuízo materiais para os consumidores, e mesmo 
de risco de vida. 

o Essa lista, mediante convênio com o Ministério da Justiça, seria encaminhada 
aos vários PROCONs, para uso e divulgação aos consumidores. 

o Criar processos auditáveis a serem executados por entidades independente 
de renome. 

o Autorregulação deve ser facultativa, como punir quem não quiser? 
o Realizar uma consulta pública eletrônica para receber críticas e contribuições. 

 
O Sr. Ruy Ricci (INDIVIDUAL) informou que está aguardando o retorno dos palestrantes, 
que irão referendar sua transcrição. De posse deste material, será compartilhado com o 
grupo para conclusão dos trabalhos. 
 
O Sr. Arley Barbosa (PROMAX) informou que a sub-comissão de graxas do IBP, está 
discutindo sobre o tema nos aspecto de rótulo e atendimento de especificações mínimas. 
Um dos questionamentos é confirmar se há recomendação de graxas, nos manuais dos 
fabricantes, baseado na norma ASTM D4590. A Sra. Rayssa Pinto (RENAULT) informou 
que nos manuais da marca não há citação de referência à norma internacional. O Sr. Alan 
Silva (FUCHS) comentou que cada montadora possui sua própria especificação. Há um 
entendimento que as montadoras têm exigências superiores às apresentadas na norma 
ASTM D4590 e que podem ser confirmadas em seus laboratórios. 
 
 
2.2 Importação de amostra de óleo usado, em pequenas quantidades, para análise 
laboratorial: 
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A ANFAVEA informou que este tema foi retirado da pauta da comissão e não será tratado 
neste momento. Estamos retirando da nossa pauta também.  
 
 
2.3 ABNT – Projeto Norma de troca de óleo 
 
A primeira reunião está agendada para o dia 14/09 (terça-feira) às 14hs, conforme convite 
enviado por e-mail, através dos contatos da lista de presença desta comissão. 
 
Referente à resposta em apoio ao projeto por parte da ABD/IBP, a informação será 
confirmada após a reunião de setembro/2021.  
 
 
2.4 Resolução n.° 804 da ANP – Óleos API CF Monograu – Isento ou não de registro 
 
Sem novidades e o assunto continua em fase avaliação pela diretoria da ANP. 
 
 
2.5 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 
 

• Fluidos para veículos elétricos 
Foi realizado contato com uma montadora para compartilhar informações técnicas 
sobre o tema. Até o momento sem confirmação de participação.   
 

• Cartilha e Vídeo sobre Líquido de Arrefecimento 
O tema foi encaminhado para os responsáveis. Em comum acordo, o entendimento 
é que a empresa apoiadora deste projeto seja uma associada (AEA). 
Será proposto um rascunho para iniciar os trabalhos com a formação de um 
subgrupo. 
 

• Momento do especialista – Palestra técnica 
Registramos nosso agradecimento ao Sr. Leandro Benvenutti da INFINEUM, que 
palestrou sobre Fluidos para transmissões em veículos elétricos. Em anexo junto 
com esta ata, será disponibilizado a apresentação.   
 
Aguardamos a confirmação do palestrante para falar sobre o tema líquido de 
arrefecimento: tendências e novas tecnologias para fluidos em veículos ciclo 
Otto/Diesel e Elétricos.  
 
A apresentação do Sr. Jesuel Crepaldi (IDEMITSU), sobre fluido para transmissão 
em veículos elétricos, está previamente agendada para a reunião do mês de 
novembro/2021. 
 

• Live do SINDILUB – Qualidade dos Lubrificantes 
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o A Live sobre a Qualidade dos Lubrificantes - o aumento da não conformidade 
dos óleos lubrificantes, no dia 18/08/2021 às 19hs não foi realizada por 
problemas técnicos. A nova data não foi disponibilizada. 
 

• Audiência Pública - FIARC - LÍTIO 
o Houve extensão no prazo para finalização do tema. Portanto, aguardando a 

decisão final.  
 

• Comissão Técnica de Hidrogênio Veicular 
o O Sr. Maurício Carmona (INDIVIDUAL) informou que participou da reunião de 

formação da nova comissão técnica: Combustível do futuro, Hidrogênio, Rota 
2030, Renovabio e PCVE. Assim que houver a primeira reunião, seremos 
comunicados. 
 

• OBD Brasil 
o O Sr. Maurício Carmona (INDIVIDUAL) compartilhou sobre as discussões de 

uma instrução normativa do IBAMA que analisa emissões evaporativas do 
cárter. Está em avaliação a presença de sensores que fará alerta quando os 
níveis emissões evaporativas estiverem acima dos limites aceitáveis. O Sr. 
Maurício Carmona (INDIVIDUAL) se dispôs em compartilhar com o grupo 
atualizações sobre o tema. 
 

 
3. PRÓXIMA REUNIÃO 

 

DATA:  05 de Outubro de 2021 (Terça-Feira) 
HORÁRIO:  10h00 
LOCAL:  Via Skype – Microsoft Teams 
 

PAUTA: 
 
1. Leitura e follow up da ata anterior; 
2. Auto-regulamentação – Status; 
3. Projeto Norma de troca de óleo – Status; 
4. Momento do especialista – Palestra Líquido de arrefecimento: tendências e novas 

tecnologias para fluidos em veículos ciclo Otto/Diesel e Elétricos – ICONIC; 
5. Outros assuntos. 
 
 

Dados coligidos por Arley Barbosa da Silva (Promax Bardahl). 
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